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Правила интервью. Общение адвоката со средствами массовой информации

В ходе ведения дел адвокатом нередко возникают ситуации, при которых приходится общаться с представителями средств массовой информации, как по собственной инициативе, так и по обращению журналистов. 

Интервью́ (англ. interview) — это один из жанров в форме разговора журналиста с социально значимой личностью по актуальным вопросам
.
Главным в этом диалоге становится человек, с которым беседует журналист. Все факты, комментарии передаются от лица, которого интервьюируют. Для читателя главными становятся слова авторитетного человека, этим интервью и ценно для аудитории
.
В последнее время такие интервью размещаются журналистами не только в печатных и электронных средствах массовой информации, но и просто в сети Интернет. Качество таких публикаций нередко оставляет желать лучшего. Более того, некоторые авторы размещают в сети публикации, не обременяя себя выполнением требований журналистской этики. Окончательный материал не передается для ознакомления интервьюируемому, да и порою вообще не просматривается и редактором.

Это ведет не только к тому, что в свет выходят юридически безграмотные умозаключения, но и может повлечь нарушение прав граждан на тайну личной жизни и других, охраняемых законом тайн.

Далее рассмотрены отдельные ситуации, в которых может оказаться адвокат, общаясь со средствами массовой информации, а также указаны пути их разрешения.
Для интервью не нужно быть мастером ораторского искусства, однако определенные моменты необходимо учитывать.

Прежде всего, следует определиться с вариантами передачи и использования информации от адвоката к средствам массовой информации.

Так, например, следующие варианты использования передачи информации предлагаются сотрудникам штаб-квартиры НАТО в «Основных правилах общения должностных лиц с представителями СМИ»:

а) On the record (для печати) – все сказанное лицом может цитироваться дословно, с прямым указанием его имени и занимаемого поста или с косвенным указанием оратора или должностного лица. Офицерам и командующему составу рекомендуется именно этот вид беседы с журналистами.

б) Background (для фона) – информация, которую журналист может использовать без уточнения источника. Условия договоренности могут быть различными. Собеседник имеет право потребовать от журналиста, чтобы его имя, должность и организация, которую он представляет, не фигурировали в публикации. При этом информация может быть представлена репортером аудитории как результат проведенного им самим расследования.

в) Off the record (не для печати) – сведения, которые не могут быть обнародованы в журналистских публикациях. Информация предоставляется репортеру для его ознакомления и оценки. Во избежание недоразумений штаб-квартира НАТО настоятельно рекомендует должностным лицам не использовать этот способ общения с журналистами, за исключением случаев, когда речь идет об экстремальных или неординарных ситуациях, и только после консультации с вышестоящим офицером, ответственным за контакты со СМИ
.
Контроль за правильностью использования переданной информации поможет осуществить визирование материала. Визирование материала в прямом смысле подразумевает предоставление журналистом подготовленного к публикации материала интервьюируемому лицу, чтобы удостовериться в корректности, неискаженности переданной им информации.

Визировать интервью – признак хорошего тона, верный способ не испортить отношения с недавним собеседником.

Это требование профессиональной этики журналиста, особенно, если он часто работает с  государственными и политическими деятелями, специалистами и другими людьми, которые обладают специфическими знаниями в какой-либо конкретной области.
Существуют оговорки при публикации информации без визирования:

- во-первых, автор материала гарантирует дословное цитирование собеседника;

- во-вторых должно быть соблюдено правило идентификации интервьюера (журналиста). 
Существуют также ситуации, когда представитель средств массовой информации соблюдает визирование, но прибегает к способам, которые искажают восприятие ее контекста.

Можно выделить следующие журналистские приемы:

1. Подача информации как общеизвестный факт. Такой прием создает у потребителя информации, не владеющего и 20% сведений об этом, впечатление, что это так и есть на самом деле и даже не обсуждается. Предотвратить подобный шаг журналиста поможет вышеуказанное визирование информации.

2. Попытка писать сложно о простом. Наукообразные выражения, использование узкоспециальной терминологии из неюридической сферы, например в освещении выводов экспертов, убеждающие потребителя информации с истинности суждений.

3. Злоупотребление эпитетами, например, такими как «ужасающее преступление», «неуловимые мстители». Этот штамп порицается профессиональными журналистами, однако отчасти встречается у начинающих, особенно в сети Интернет. Противостоять этому можно спокойным, профессиональным  анализом события при даче интервью
.
Следует также отметить, что в последнее время стало очень легко открыть свой сайт, назвать его «независимым СМИ» и публиковать на нем все, что угодно. В связи с изложенным, рекомендуется перед общением с журналистами прежде всего удостовериться, что интервьюер действительно является журналистом, зарегистрированным в соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации», а после интервью – попросить собеседника предоставить подготовленные для визирования материалы.

И в заключении, следует упомянуть о том, что адвокат, дающий интервью, должен помнить об адвокатской тайне. Поэтому интервью без подготовки может повлечь тяжкие последствия.

Техника общения со средствами массовой информации – важная составляющая деятельности адвоката. От умелого ее использования нередко зависит не только исход дела, но имидж адвокатуры в целом.
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